ТАИНСТВО КРЕЩЕНИЯ

Таинство Крещения совершается ежедневно. Взрослым необходима предварительная беседа со священником. 
Для оформления следует подойти за свечной ящик минут за 15-20 до назначенного для Крещения времени.
К принятию Таинства Крещения следует готовиться заранее. Святыня Божия требует от человека особой чистоты. Приходить ко Крещению нужно благоговейно и в соответствующей для храма одежде. Женщины приходят креститься без косметики. Соблюдать пост в течение 2-3 дней, независимо от времени постов. В сам день крещения нужно приходить натощак, не пить и не курить, живущим в браке накануне ночью воздержаться от супружеского общения.
Желающим совершить таинство Крещения в двунадесятые праздники необходимо заранее предупредить священника.
Крестным может быть только по православному верующий человек, способный дать отчет в своей вере или научить другого. Собственно, мальчику нужен только крестный отец, а девочке - только крестная мать. Но по древней русской традиции приглашают и того, и другого. Бабушки, дедушки, братья и сестры могут быть крестными родителями.

При себе необходимо иметь:
	для взрослых
	для детей

	1. Освященный нательный крест*
2. Крестильную рубашку*
3. Полотенце
4. Легкую обувь
5. Паспорт
	1. Освященный нательный крест*
2. Крестильную рубашку*
3. Полотенце
4. Крестных родителей**
5. Свидетельство о рождении


*   - можно приобрести в иконной лавке при храме
** - крестными родителями не могут быть: неправославные, муж с женой, собирающиеся вступать между собой в брак.

ТАИНСТВО ВЕНЧАНИЯ

Таинство Венчания не совершается: накануне среды и пятницы всего года (вторник и четверг), воскресных дней (суббота), двунадесятых, храмовых и великих праздников; в продолжении постов Великого, Петрова, Успенского (с 14 по 27 августа) и Рождественского (с 28 ноября по 6 января); в продолжении Святок (с 7 по 19 января); в Неделю мясопустную, в течении сырной седмицы (масленицы) и в Неделю сыропустную; в течении Пасхальной (Светлой) седмицы; в дни (и накануне) Усекновения главы Иоанна Предтечи – 11 сентября и Воздвижения Креста Господня – 27 сентября.
Перед таинством Венчания необходимо предварительное собеседование венчающихся со священником.

ТАИНСТВО СОБОРОВАНИЯ

В храме таинство Соборования совершается Великим постом, о чем священнослужитель сообщает заранее. При необходимости Соборования на дому - обращаться за свечной ящик.
